







بیشتر چلے گئے۔ یہاں تک کہ ایک معنی خیز تصویر ابھرائی۔

یہ وہ سال ہے کہ جب

### تعمیرات

کے کوہاٹ سے بھی اس کثرت سے لوگوں کو جہت سب احمدیہ میں داخل ہونے کی توفیق عطا فرمائی ہے کہ جب آپ اس کا گراف دیکھیں تو آپ حیران رہ جائیں گے۔ یہاں تک کہ آپ جیسے ایک سادہ بخند ہوئی ہوئی سڑک پر اچانک مینار بنا دیا گیا ہو۔ اور مینار کے ساتھ وہ سڑک اٹھنی شروع ہو جائے لیکن یہ بھی سچھے یقین ہے۔ میں خدایا کے فضل سے یہ امید رکھتا ہوں کہ چونکہ یہ اتفاقی واقعہ نہیں اس لئے یہ ترقی کی جو رود ہے یہ آگے بڑھے گی۔ اور مجھے پتہ نہیں چلے گا۔

دنیا کی تاریخ میں تو یہ سال ابھرا ہے اور ابھر کر پھر کبھی حد تک نیچے گرنے والا ہے مگر میں خدایا کے فضل سے امید رکھتا ہوں اور اسی کے لئے آپ کو دعا کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ دعا یہ کریں کہ مٹر کر دیکھیں تو اس سال کے پیچھے گہرائی دکھائی دے مگر آگے دیکھیں تو پھر اور اٹھتے ہوئے بلند تو مینار دکھائی دیں۔ اور یہ سال آئندہ ترقی کے لئے رقبہ سیدھا کرنے والا PACE MAKER ہے جس طرح دوڑوں میں سب سے اٹکا کھڑی جو سب سے زیادہ توانا ہوتا ہے اور چست و پیالاک ہوتا ہے اور رفتاریں سب سے زیادہ نمایاں طور پر آگے بڑھنے کی توفیق پاتا ہے، ایسے کھلاڑی کو کہتے ہیں اس نے PACE سٹیٹ کر دی یعنی اس نے باقی کھلاڑیوں کے لئے رفتار عین کر دی ہے۔ اب وہ اس کا ساتھ دے سکیں گے تو ساتھ چلیں گے ورنہ پیچھے رہ جائیں گے۔ تو خدا کرے کہ یہ سال آئندہ سالوں کے لئے PACE سٹیٹ کرنے والا سال ثابت ہو۔ اور اس سال کے بعد میں آئندہ والے سال کو یا اس سال سے سبق سیکھتے ہوئے اسی رفتار سے آگے بڑھیں جس رفتار سے یہ سال اللہ کے فضل و کرم کے ساتھ آگے بڑھا ہے۔ اس موقع پر ہمیں خاص طور پر دعا کرنی چاہیے کہ یہ جو

### عالمی تعمیرات

ظاہر ہوئے ہیں، جن کے متعلق ہم یہ یقین رکھتے ہیں کہ اسلام کی ترقی کے لئے اللہ تعالیٰ کی تقدیر نے نئی بنیادیں قائم کی ہیں یا بنیادوں کو مضبوط ہے، اس محور پر کھڑے ہو کر جو آئندہ دنیا میں دکھائی دیتی ہے اس کے لئے بہت دعاؤں کی ضرورت ہے۔ اور ان دعاؤں کی ضرورت ہے کہ خدا کی تقدیر نے ترقی کے یہ جو آثار باندھے ہیں، ہم اس بات کے اہل ہوں کہ ان سے پوری طرح استفادہ کر سکیں۔ ہم اس بات کے اہل ہوں کہ خدا تعالیٰ نے اسلام کی ترقی کے جو ستارے دروازے کھولے ہیں۔ نئے نئے AVENUE، نئے اوزان ہمارے لئے ہم پر روشن کئے ہیں، ان تک پہنچنا ہم پر آسان فرمایا ہے، ان سے بھر پور استفادے کی ہمیں توفیق ملے۔ اور جس جس طرف سے خدا تعالیٰ کی تقدیر نے ہمیں آگے بڑھانے کی کوشش کی ہے، جس طرح تیز ہوائیں چھپے سے دھکیلتی ہیں تو جس کو دھکیلا جا رہا ہے اس کی کوشش کا بھی کوئی دخل ہوا کرتا ہے۔ یہ تو درست ہے کہ بعض دفعہ آندھیاں آتی تیز بھی چلتی ہیں کہ کوئی جانا چاہے یا نہ چاہے، اس سمت میں اس شخص کو دو حکیمتیں ہوتی لے جاتی ہیں۔ لیکن اگر دوڑنے والا اکی سمت میں دوڑنا چاہے اور دوڑنے کی پوری کوشش بھی کرے تو پیچھے سے آنے والی ہوائیں اس کو بہت تیزی سے آگے بڑھاتی ہیں۔

پس جماعت احمدیہ کے لئے یہ تبدیلیاں اس قسم کی ہوائوں کا حکم رکھتی ہیں جو خاص سمتوں میں چلائی جا رہی ہیں۔ اگر آپ دوڑنے کی نیت رکھتے ہیں تو دوڑنے کے لئے کمر کھیں اور تیار ہو جائیں کیونکہ اب یہ وقت چلنے کا وقت نہیں رہا بلکہ تیزی کے ساتھ دوڑتے ہوئے آگے بڑھنے کا وقت ہے اور اپنی سابقہ سستیوں کا ازالہ کرنے کا وقت ہے۔ جو کچھ ہم سے غفلتیں ہوئیں ان پر استغفار کا وقت ہے۔ اور خدا کی طرف سے چلنے والی ان ہوائوں سے پورے استفادے کا وقت ہے۔ باد بانی کشتیاں جس طرح ہوائوں کے رخ پر بڑھا کرتی ہیں، اسی طرح آپ کی رفتار بھی اس تیزی سے بڑھنی چاہیے۔ جس طرح بغیر ہوا کے باد بانی کشتیاں چڑھنے سے چل رہی ہوں اور اچانک ایک پاکیزہ ہوا، عمدہ ہوا جس میں خطرات نہ ہوں بلکہ بیشتر ات ہوائیں ہوں۔ ایسی ہوا چلنی لگے پڑے۔ اور باد بانی کشتیاں تیزی کے ساتھ اپنی منزل کی طرف آگے بڑھنے لگیں۔ قرآن کریم میں حضرت سلیمان کے متعلق یہ مثال دی گئی ہے کہ ان کا بڑھنا اسی طرح تھا جیسے ہوا کے گھوڑوں پر کوئی سوار ہو اور تیز ہوائیں ان کے دن کے سفر کو بھی جیسے کا سفر بنا دیا کرتی ہیں اور ان کے رات کے سفر کو بھی جیسے کا سفر بنا دیا کرتی تھیں۔ یہ تو پرانے زمانوں کی باتیں ہیں۔ ہم تو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے غلام ہیں۔ یہ دعائیں کریں کہ ہمارے لئے خدا ایسی ہوائیں چلائے کہ

ہمارے دن کا سفر بھی ایک سال کے سفر کے برابر ہو جائے

اور ہماری راتوں کا سفر بھی ایک سال کے برابر ہو جائے۔ اور اس تیزی کے ساتھ ہم دنیا میں

ترقی کر رہے تھے خدایا توفیق کا پیغام تمام عالم کو پہنچائیں اور جماعت اقدس محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے عالم کو خیر کر دیں۔ دعاؤں کے ساتھ ان کو خوشی کے ساتھ انکم مردم کے ساتھ اور ہر کے ساتھ اب بھی بہت تیز رفتار سے آگے بڑھنا ہے۔ اور خدا کرے کہ ہمارا اگلا سال میرا بہت کرنے والا ہو کہ ہم ۸۹ کے سال کو مٹر کر ایک بخند کی تہ سال کے طور پر نہیں بلکہ بلند پائی پیدا کرنے والے سال کے طور پر دیکھا کریں گے۔

اس کے بعد میں

### اسی خطبے میں آئندہ سال کی جماعت احمدیہ کو مبارک باد بھی دیتا ہوں

جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے، اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت کی ترقی کی رفتاروں کے پیمانے بدل چکے ہیں۔ اب یہ بات نہیں رہی کہ کچھ سال سے اتنے فیصد زیادہ یا اتنے فیصد زیادہ پیمانے تبدیل کئے گئے ہیں۔ اس لئے آپ دعا میں کرتے ہوئے آگے بڑھیں اور اللہ آپ کے ساتھ ہو۔ اللہ حفاظت فرمائے۔ ہماری بلاؤں کو شمال دے۔ اور بلاؤں کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کی طرف سے جو اجر کے وعدے ہیں ان کو ہماری ترقیات سے بھی بہت زیادہ پورا کرے۔ جو ہم میں سے دیکھی ہیں ان کے دکھ دور فرمائے۔ جن کے سروں پر خطرات منڈلا رہے ہیں ان خطرات کو چھوٹا بلا فرمات کر دے۔ اور ہمارے نقصانوں کو اپنے فضل سے پورا کرے اور ہمارے نقصانوں کو بڑھا دے۔ اور ہر پہلو سے جماعت کے لئے دنیا میں بھی اور آخرت کے لحاظ سے بھی یہ آنے والا سال پہلے سال سے بہت بہتر ثابت ہو۔

یہ چونکہ سال کا آخری خطبہ ہے، اس لئے روایات کے مطابق میں اسی خطبے میں

### وقف جدید کے سوال تو

کا اعلان بھی کرتا ہوں۔ جیسا کہ آپ کو معلوم ہے وقف جدید کی تحریک پہلے پاکستان اور ہندوستان میں علیحدہ علیحدہ تھی۔ ان معنوں میں کہ چندہ بھی انہی دو ملکوں سے وصول کیا جاتا تھا اور خرچ بھی انہی دو ملکوں پر کیا جاتا تھا۔ گزشتہ چند سال سے میں نے یہ تحریک کی کہ تمام دنیا پر چندہ اور پاکستان کے احسانات ہیں۔ اور ایک بلحاظ گزرتا تقریباً ایک صدی ہو گئی کہ ہندوستان اور پاکستان سے خدا کی راہ میں عظیم مالی قربانی کرنے والوں نے علم و دنیا میں پیغام حق کا بوجھ اٹھایا تو

### جذبہ شکر

کے طور پر ایک تھوڑا سا ٹوکن اس بات کا ان کے حضور پیش کریں۔ یعنی ٹوکن سے مراد ہے کہ ایک مثال کے طور پر کچھ قربانی کا نمونہ ان کے سامنے پیش کریں اور باقی دنیا کی جماعتیں یہ کہیں کہ ہم بھی تمہارے لئے کچھ چندہ اکٹھا کرتے ہیں جو تم پر خرچ ہوگا۔ اسی پہلو سے وقف جدید کی مالی تحریک کو سارے عالم پر ہم نے محبت کر دیا تھا۔ سارے عالم پر اس کا اطلاق کر دیا تھا۔ اور یہ فیصلہ کیا تھا کہ آئندہ سب جماعتیں کچھ نہ کچھ ہندوستان اور پاکستان میں چلنے والی اس تحریک کی مدد کریں۔

اس تحریک کے بعض خاص ایسے پہلو ہیں جن کو جماعت کو پیش نظر رکھتے رہنا چاہیے۔ یہ تحریک غیر معمولی پندے طلب نہیں کرتی۔ لیکن اس کا زور اس بات پر ہے کہ زیادہ سے زیادہ احمدی حسب توفیق بشارت کے ساتھ، خوشی کے ساتھ کچھ نہ کچھ ضرور خدا کی راہ میں پیش کریں۔ باقی تحریکات میں زیادہ تر مقابلے اس بات کے ہوتے ہیں کہ کون آگے بڑھتا ہے اور کون زیادہ خدا کی راہ میں لٹاتا ہے۔ اس تحریک میں ملکوں کے مقابلے ہیں کہ کتنے زیادہ افراد خدا کی راہ میں مالی قربانی میں شامل ہوتے ہیں۔ بچے بھی، عمر میں بھی، مرد بھی، بڑے بھی، چھوٹے بھی سب مل کر اور جہاں تک شمولیت کا تعلق ہے، جتنی بھی کوئی توفیق پاتا ہے اس کی دی گئی رقم کو خوشی سے قبول کیا جاتا ہے۔ وقف جدید کے لئے جو کم سے کم معیار پاکستان میں مقرر تھا وہ چھ روپے کا تھا۔ لیکن اس چھ روپے کے متعلق بھی ہم نے یہ اجازت دکھائی کہ اگر ایک غریب خاندان ہے جو سال میں چھ روپے بھی نہیں دے سکتا۔ مثلاً ایسے خاندان میں چھ افراد ہیں۔ ان میں سے ہر شخص ۶ روپے نہیں دے سکتا تو وہ سارے مل کر ایک ایک روپے سال کا دے دیں۔ اور دستہ کر طور پر کم سے کم معیار کو پورا کر دیا کریں۔

باہر کی دنیا کے لئے کم سے کم کوئی معیار باقاعدہ تو مقرر نہیں لیکن مال کے شعبے کی طرف سے مشورہ یہ کہا جاتا ہے کہ دو پونڈ مثلاً انگلستان کے لئے یا اس کی منبادل رقم یورپین امیر ملکوں کے لئے اگر ہو جائے تو یہ کم سے کم معیار بچھا چاہیے۔ لیکن جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، باقاعدہ کوئی فیصلہ نہیں ہے۔ اگر آپ اپنے بچوں کو اس میں شامل کرنا چاہیں اور مالی مشکلات زاد ہیں حامل ہوں تو اگر بچا جس پیرس بھی ایک بچے کی طرف سے ادا ہوگا

دنیا میں

### لکھو کہا احمدی ذاتی طور پر اس بات کے گواہیں

مجھے بھی گواہ ہیں۔ نہ دیکھی، غور نہیں بھی۔ سب دنیا میں جماعت کیساتھ خدایا  
تعالیٰ سے یہی سلوک کرتا ہے کہ اخلاص کے ساتھ خدا کی راہ میں کچھ پیش  
کرنے والے کی قربانی کی توفیق بھی بڑھتی ہے اور مالی وسعت بھی  
اس کو عطا ہوتی ہے۔ پس وقف جدید میں جب ہم افراد کی تعداد میں  
اضافہ پر زور دیتے ہیں تو میری نیت اس میں ہمیشہ یہی ہوتی ہے  
تاکہ وہ احمدی بھی جو اب تک مالی قربانی کی لذت سے محروم ہیں  
اور اس کی برکتوں سے محروم ہیں، ان کو اس بہانے ایک موقع پیش  
آجائے اور پھر خدا کے فضل کے ساتھ دوسری تحریر میں بھی  
شود بخود آگے بڑھنے لگیں۔ اس پہلو سے بہت سا کام ابھی ہونا باقی  
ہے۔ اگرچہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اس سال خدا کے فضل کے  
ساتھ ہر پہلو سے جماعت میں اضافہ ہوا ہے۔ وقف جدید کے چند سالوں میں  
بھی اضافہ ہوا ہے۔ وقف جدید کی قربانی کرنے والے افراد کی تعداد میں  
بھی اضافہ ہوا ہے۔ لیکن گنجائش ابھی بہت موجود ہے۔ افریقہ کے  
ممالک میں خصوصیت کے ساتھ بہت بڑی گنجائش موجود ہے۔  
افریقہ کے ممالک میں جو امرایا مریبان کام کرتے ہیں وہ بعض دفعہ یہ کہہ  
دیتے ہیں کہ جی! غریب ہے ملک۔ اس میں قربانی کی توفیق اتنی نہیں  
مگر جہاں تک میرا جائزہ ہے۔ میں ان ملکوں میں پھر کے آیا ہوں۔ میں  
نے دیکھا کہ غربت کے باوجود افریقہ میں مالی قربانی کی روح بڑی نمایاں  
ہے اور قربانی کے لحاظ سے افریقہ قوم دنیا کی کسی قوم سے پیچھے نہیں  
بلکہ بعض پہلو سے بہت آگے ہے یعنی بعض دفعہ میں دیکھ کر حیران رہ گیا کہ  
نہایت غریب لوگ جن کو ذرا وقت کی روٹی میسر نہیں ہوتی تھی، ان کو جو بھی  
گھنٹے میں صرف ایک کھانا ملتا تھا تو وہ غنیمت سمجھتے تھے، وہ بھی جماعت  
کے لئے مالی قربانی کا جذبہ رکھتے تھے اور ہمیشہ چندے میں شوق سے  
شامل ہوتے تھے۔ غریب غریب نہایت ہی غریب گاؤں میں میں نے  
دیکھا کہ بڑے ذوق شوق سے مسجدیں بنا رہے ہیں، بخرسی سے کچھ  
مانگے سالہا سال مسلسل محنت کرتے چلے جا رہے ہیں جو کسی کو توفیق  
ملتی ہے وہ مسجد کے لئے پیش کر دیتا ہے۔ پس جماعت افریقہ پر جماعت  
کے منتظرین کو بدظنی کا کوئی حق نہیں ہے اور یہ بدظنی ان کو نقصان  
پہنچائے گی اور یہ بدظنی آئندہ نسلوں کو بھی نقصان پہنچائے گی۔

### افریقہ میں جس تیزی کیساتھ احمدیت پھیل رہی ہے

اسی تیزی کے ساتھ افریقہ کی نئی آنے والی نسلوں کو یا نئی پیدا ہونے  
والی نسلوں کو بھی اور نئے آنے والے افراد کو بھی فوری طور پر بلا تاخیر  
مالی قربانی کا چسکا ڈال دینا چاہیے۔ مالی قربانی جیسا کہ میں نے بیان کیا  
ہے واقعی ایک چسکا ہے۔ دنیا والے جس طرح آج کل DRUG  
ADDICTION میں مبتلا ہو رہے ہیں۔ جیسا کہ دیکھا ہے جماعت احمدیہ  
میں بہت سارے احمدی ایسے ہیں جن کو چندے کی "ایڈکشن" ہو گئی  
ہے اور یہ "ایڈکشن" پھر اس حد تک بڑھ جاتی ہے کہ ان کو سنبھالنا پڑتا  
ہے۔ روکنا پڑتا ہے کہ بھیجی، اٹھو و ذرا۔ بس کہہ دو تمہارے اپنے عزیز  
ہیں۔ قریب ہیں، ان کا بھی کچھ خیال کرو۔ اور خلیفہ وقت کو یہ بھی نظر  
رکھنی پڑتی ہے کہ کون کون توفیق سے آگے بڑھ رہا ہے لیکن یہ ایسا  
نشہ ہے کہ تین گز پڑ جاتا ہے، واقعی نشہ بن کے چمٹ جاتا ہے اس  
لئے بجائے اس کے کہ ہم اپنی نسلوں کو دنیا کے نشوں میں مبتلا ہونے  
کا خطرہ مول لیں ان کو یہ ایسے نشے لگا دیں۔ یہ ایسے نشے ہیں جو  
پھر ان کو سنبھال لیں گے۔ آئندہ نسلوں کو سنبھال لیں گے اور اللہ  
کے فضل کے ساتھ جیسا کہ میں نے کہا ہے، ایک نیکی کا قدم دوسری  
نیکیوں کے قدم اٹھانے کی توفیق دیتا چلا جائے گا۔  
اس وقت جو رپورٹ میٹرے سامنے ہے۔ جو اعداد و شمار میرے

تو اس کا نام بجا بہ وقف جدید کے طور پر لکھا جانا چاہیے اور آپ جماعتی لحاظ  
سے چھوٹی رقم دیکھ کر انکار نہ کریں۔ سب سے بڑی برکت چندہ دینے والے  
کو اس کے رجمان کے نتیجے میں ملتی ہے۔ چندے کی مقدار بھی اہمیت رکھتی  
ہے۔ جماعت کو اس وقت بہت بڑے بڑے خرچوں کی ضرورت ہے  
اس میں شک نہیں لیکن جہاں تک چندہ دینے والے کا تعلق ہے، اس  
کے رجمان، اس کے خلوص کا اس کے ثواب سے بہت زیادہ تعلق ہے  
یہ نسبت اس کے کہ وہ کتنی رقم پیش کر سکتا ہے۔ ایک غریب کی  
جو خدا کی محبت میں محض اللہ اپنی کسی ضرورت کو کاٹ کر چندے میں بھی  
خدا کے حضور پیش کرتا ہے تو اس کا ایک خاص مرتبہ ہے جس مرتبے  
کو خدا پہنچاتا ہے۔ بندے اس کو پہنچائیں یا نہ پہنچائیں اور اس  
پہنچان کے مطابق وہ اس سے سلوک فرماتا ہے۔ اس لئے وقف جدید  
میں خصوصیت کے ساتھ میرا زور ہمیشہ اس بات پر رہا ہے کہ تعداد بڑھائیں  
اور کثرت کے ساتھ دوستوں کو اس میں شامل کریں کیونکہ بہت سے  
ایسے احمدی ہوں گے جو کسی چندے میں شامل نہیں ہیں۔ اگر ان کو کسی  
ایک چندے میں بھی شمولیت کی معمولی توفیق مل جائے تو میرا یہ بکرہ  
سے کہ پھر وہ توفیق اپنی توفیق کو خود بڑھاتی رہتی ہے اور توفیق سے  
اور توفیق پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ نیکی میں بھی یہ خاصیت  
ہوتی ہے اور بادی میں بھی یہ خاصیت ہوتی ہے۔ ایک قدم آپ بادی  
کی طرف بڑھائیں تو بادی کی ڈھلوان آپ کو اپنی طرف کھینچنے لگ جاتی  
ہے۔ ایک قدم آپ نیکی کی طرف بڑھائیں تو بندی کے باوجود آپ  
میں مزید توانائی پیدا ہوتی ہے اور مزید اوپر چڑھنے کی طاقت  
پیدا ہو جاتی ہے اور اس کا شوق پیدا ہو جاتا ہے۔ پہلووں پر چڑھتے  
ہوئے بارہا یہ محسوس ہوا کہ شروع میں جب دیکھا کہ بہت سی بلند چوٹیاں  
ہیں تو بہت جواب دہی تھی کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اتنی بلندی تک ہم اتنے  
وقت میں پہنچ جائیں گے لیکن جب ان تمام قدم اٹھاتے شروع کرتے  
تو پھر اس کو پتہ چلتا ہے کہ ہر قدم آگے قدم کے لئے ایک طاقت کا ذریعہ  
بن جاتا ہے۔ حوصلہ پیدا کرتا ہے اور جوں جوں آپ آگے قدم بڑھاتے  
جاتے ہیں اور بڑھ کر پہنچتے ہیں کہ کون کون سی سطحوں سے آپ کو کشش کر  
ئے اور پھر سے ہیں تو نیچے دیکھنا بھی آپ کے لئے تقویت کا موجب  
بنتا ہے اور اوپر دیکھنا بھی تو علول کو انکسرت کرتا ہے بجائے پھولنے  
کے۔

### شرطیں

پس چندوں میں بھی میرا یہ وسیع تجربہ ہے۔ اپنے متعلق بھی اور دوسروں  
کے متعلق بھی کہ جب بھی آپ خدا کی راہ میں کچھ پیش کرتے ہیں توفیق  
پاتے ہیں تو وہ توفیق آپ کی توفیق بڑھاتی ہے اور اس کے علاوہ  
ایک اور خدا کا فضل ہے جو ہمیشہ چندے سے دینے والوں پر نازل ہوتا  
ہے کہ ان کی مالی حیثیت بھی پہلے سے بہتر ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ ان  
کے قرضوں کے بوجھ کم ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ ان کو جو روزمرہ کی  
چوٹیاں پڑتی رہتی ہیں ان میں سے آجاتی ہے۔ کئی قسم کی مصیبتوں سے وہ  
بچا سکے جاتے ہیں۔ پس میرے علم میں کبھی ایسا نہیں ہوا کہ چندہ دینے  
والا چندہ دینے کی وجہ سے نقصان میں رہا ہو یعنی جزا کا وہ مفہوم جو خدا  
کا رضا سے تعلق رکھتا ہے یا آخرت سے تعلق رکھتا ہو، اس کے  
علاوہ بات نہ کر رہا ہوں۔ وہ تو ایسی جگہ ہے۔ انسان جب خدا کی راہ  
میں کچھ پیش کرتا ہے تو رخصت کی خاطر کرتا ہے اور وہی چندہ ہے جو  
مقبول ہوتا ہے اور اس کے نتیجے میں دنیا بھی سنورنی ہے۔ پس  
جہاں تک نیتوں کا تعلق ہے، نیت یہ ہونی چاہیے کہ محض اللہ  
خدا کی رضا کی خاطر ہم یہ دے رہے ہیں اور جب آپ اس نیت  
کے ساتھ دیتے ہیں تو اللہ کا رضا صرف آخرت کی حسب ذرا نہیں  
دینی بلکہ دنیا میں بھی آپ کو جزاء دیتی ہے۔ اور چندہ دینے والا  
جانتا ہے۔ یقینی طور پر اس کو علم ہو جاتا ہے کہ بہت سی ایسی  
برکتیں اس کو نصیب ہوتی ہیں جو پہلے حاصل نہیں تھیں۔ اس لئے



# جشن تشکر ربوہ والو کم نے عالی شان کیا ہے

از کلیم اللہ خان آف امریکہ ابن پروفیسر جمیب اللہ خان صاحب ربوہ

دل میں درد کی لہروں کو پھر میں نے سرزبان کیا ہے  
وقت نہ کا سید بکھوڑ کے میں نے یادوں کو مہسان کیا ہے  
جشن تشکر روک کے تو نے دل میں وہ ہیجان کیا ہے  
قروں میں سرود نے جیسے پاؤں کو زندان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

سردار کی پاگل آشنائے تو جانے کیا ارمان کیا ہے  
تن کی آنکھ سے دھوکا کھا کر اپنے من پر مان کیا ہے  
من کی آس تو جھوٹی نکلی ہم پر کیوں بہتان کیا ہے  
بغض کی تہی راکھ اڑا کر کیسا یہ فرمان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

غصے کھلتے چہروں نے کیا تیرا کچھ نقصان کیا ہے  
گلیوں سڑکوں کو چوں پر جو فوجوں کو دربان کیا ہے  
خوشیوں پر یوں پہرہ دے کہ جھوٹا جو وجہ ان کیا ہے  
مستی میں جو پایا کیا ہے اپنا ہی خسران کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

راہوں سے سب دیا بھاگ تو نے جو نادان کیا ہے  
اُس نے ظالم تیرے من کا ظاہر وہ شیطان کیا ہے  
جس نے تیری آس کی نگری لوٹی اور سنان کیا ہے  
عقل و شہد میں آگ لگا کر سٹی کو شمشان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

امن کے ناطے پاک وطن میں کیسا یہ بحران کھیا ہے  
سب کی ساری خوشیاں لوٹیں حق کا بھی بطلان کیا ہے  
بے کس بے بس مجبوروں کے گھر کو بھی میدان کیا ہے  
پھر بھی پکتے سے مسلم کیوں کر یہ لہان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

طاغوت نے تجھ پر جال بچھا کر ویسا ہی سلطان کیا ہے  
فرعون کو جیسے دوست بنا کر آدم سے حیوان کیا ہے  
پھر ظلم و ستم کی راہ نے اُسکے مخلوق کو دیران کیا ہے  
قہر خدا کے پانی میں پھر اُس نے بھی اشتان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

و آہ کو ادنیٰ طاق میں رکھ کر تو نے جو جبران کیا ہے  
کھول کے دیکھو غور کرو کچھ اُس نے کیا کیا بیان کیا ہے  
من کے چٹیل ٹیلوں پر ہی کیوں جینے کا ارمان کیا ہے  
اپنے عمل سے آپ ہی یارو کیا مٹنے کا سامان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

صبر و رضا کی بستی نے تو پھر بھی شکر رحمان کیا ہے  
اپنی آنکھ کے پانی سے ہی دردوں کا درمان کیا ہے  
نور و فک کی کرنوں سے پھر بستی کو تابان کیا ہے  
سینوں میں سب درد چھپا کر مولا پر ہی دھیان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

صدق و سفا کے متواوں نے کب فکر سود و زبان کیا ہے  
دین خدا کے لاج کی خاطر جانوں کو قربان کیا ہے  
ظلم کے بڑھتے طوقاں میں بھی اک عہد و پیمان کیا ہے  
جس حدود ننا سے جشن کیا ہے وہ بھی آن و بان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

فضل خدا کو جذب کیا ہے جس نے تر و مان کیا ہے  
سختی کی اس آج میں پڑ کر پختہ وہ ایمان کیا ہے  
گورے کا لے احمد و اسود سب کو ہی یک جان کیا ہے  
امن و امان کی بستی والو خالق نے یہ احسان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

رحم و کرم کے بادل نے پھر نصرت کو برہان کیا ہے  
مہدی کے پیمان کی خاطر اب دنیا کا رحمان کیا ہے  
اتر دکھن پورب پچھم ہر جا اور ہر آن کیا ہے  
جو جشن کیا ہے وہ بھی ایسا شایان با شان کیا ہے

جشن تشکر ربوہ والو  
تم نے عالی شان کیا ہے

## بقیہ خطبہ

کو بہت پیچھے دیکھا کرتے تھے انکو میں نے متنبہ کرنا شروع کیا تھا کہ "ایا ای آیا" اور اب یہ بڑھنے لگائے لیکن باوجود اس WARNING کے اس متنبہ کے وہ اس آگے بڑھنے والے کو پیچھے نہیں ہٹا سکے اور

## وقف جدید میں بھی خدا کے فضل سے برتری اول آیا ہے

برطانیہ دم کی دنیا بھی ایک نئی ابھرنے والی جماعت ہے اس امر کو یہ سمجھ چھوڑ دیا ہے۔ وہ سوئم نمبر آیا ہے اور امریکہ چہارم ہے۔ انڈونیشیا پنجم، ناروے ششم، سوئٹزرلینڈ ہفتم، ڈنمارک ہشتم اور مارشیس نہم اور مسقط دہم۔ مارشیس کے متعلق میرا یہ خیال ہے کہ رپورٹ درست نہیں کیونکہ اس رپورٹ کے جو اعداد و شمار ہیں وہ مارشیس کے لحاظ سے ناقابل یقین ہیں۔ میں جانتا ہوں کہ مارشیس کی جماعت میں اسیال ہر پہلو سے غیر معمولی ترقی ہوئی ہے اور انھیں کے لحاظ سے اجنبی قربانی کے لحاظ سے تبلیغ کے لحاظ سے چندوں کے لحاظ سے ملک میں، وقار و عظمت اور عزت کے لحاظ سے بہت غیر معمولی طور پر مارشیس کی جماعت آگے بڑھی ہے۔ لیکن یہ اعداد و شمار مجھے یہ یقین دلانے کی کوشش کر رہے ہیں کہ وقف جدید میں پچھلے سال سے بہت پیچھے رہ گئی ہے۔ گذشتہ سال اُنکا وعدہ ۱۸۷۳ اسٹرلنگ تھا اور اس کے مقابل پر آواہنگی انہوں نے ۲۰۱۲ کی تھی۔ اور اسی سال یہ اعداد و شمار بتا رہے ہیں کہ وعدہ ۲۰۵۵۸ اور وصولی صرف ۹۳۴ اور۔ تو یقیناً کوئی غلطی ہو گئی ہے یا کوئی سیکرٹری صاحب وہاں ایسے آگے ہیں جو سالوں سے سوئے رہے ہیں۔ بہر حال میں امید رکھتا ہوں اور مجھے یقین ہے کہ مارشیس یہ داغ اپنے اوپر نہیں لگنے دے گا اور وعدے سے بڑھ کر وصولی کر کے اپنی پوزیشن کو بحال کرے گا۔

مشرق وسطیٰ کے ممالک میں سے بھی بعض ممالک کو خدا کے فضل سے بڑی نمایاں طور پر قربانی کی توفیق ملی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ پس، اس اعلان کے ساتھ کہ وقف جدید کا نیا سال شروع ہو رہا ہے جس میں امید رکھتا ہوں کہ جماعت جس طرح باقی چندوں میں جوڑے مسلسل آگے

بڑھنے والی رفتار کے ساتھ قربانیاں کرتی چلی آ رہی ہے اور اسکی ایک جزائیہ اس دنیا میں بھی باقی ہے اور آخرت پر اس سے بڑھ کر توقعات رکھتی ہے اسی جذبے کے ساتھ وقف جدید کے اسی نئے سال میں بھی ہم چلنے سے بڑھ کر قربانیوں میں حصہ لیں گے۔ اللہ تعالیٰ یہ نیا سال ہماری دنیا کے لئے مبارک کرے۔ جماعت احمدیہ کیلئے خصوصیت کیساتھ مبارک کرے کیونکہ ساری دنیا کی برکتیں آج جماعت احمدیہ کیساتھ والہ ہو چکی ہیں





### قسط نمبر (۱۶)

# پاکستان کے مظلوم احمدیوں کے روٹوں کا ایک افروز اثرات

پاکستان کے مظلوم احمدیوں کی معجزانہ مصفاقت اور ظالموں کے ہاتھوں کو زبردستی کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور احباب کرام خصوصاً دعا پیش جاری رکھیں۔ (ایڈیٹور)

خوشامد اقبال ٹاؤن لاہور سے کرم ممتاز بیگم صاحبہ تحریر کرتی ہیں کہ میرے گھر کے بالکل ساتھ غیر احمدیوں کی مسجد بن گئی تھی۔ جب ہم نے ادھر گھر بنایا تھا تو اس وقت یہاں ایک پارک کا جگہ تھی لیکن بعد میں یہاں مسجد بن گئی مسجد تو خدا کا گھر ہوتی ہے۔ ہم اس مسجد سے اذان کی آواز پر نماز پڑھتے ہیں لیکن یہاں کے لوگ کبھی کبھی مولویوں کو بلا کر ہمارے خلاف بکو اس گالی گلوچ کر دیا کرتے تھے۔ اس طرح تقریباً ۸ سال کا عرصہ گزر گیا۔ آہستہ آہستہ یہ بڑھتے گئے اور ہر ہفتے گالیوں سے دل پھلنی کرنے شروع کر دیئے۔ ہم نے بہت صبر سے وقت گزارا اب ہمارے بچے بھی بڑے ہو رہے ہیں۔ وہ بھی جوش میں آجاتے ہیں لیکن ہم ان کو کچھ کہنے نہیں دیتے۔ ۳۱ اگست ۱۹۸۹ء کو تو ان لوگوں نے حد کر دی۔ بہت بڑا اجتاث کیا مسجد میں پہلے تو صرف گایاں دیتے تھے۔ اب تو لوگوں کو بھڑکا رہے تھے۔ اٹھ لوگوں نے غازی مسلم دین مشہد نمونہ احمدیوں کو قتل کر دیا۔ ختم کر دیا۔ یہی تمہاری عبادت ہے اور یہی تمہارا حج ہے۔ ہمارے گھر کے مرد اور میں یہیں گھر پر ہی موجود تھے۔ لڑکیوں کو ہم نے کہیں اور بھجوا دیا تھا۔ ان کے ارادے بہت بھراں تھے۔ ایک بس جمعیت طلباء کی تھی جو یونیورسٹی سے آئی تھی۔ ایک دیگر ننگا صاحب سے آئی تھی۔ اور ایک بہاولپور سے آئی تھی۔ بار بار ان کے مولوی صاحبان کہہ رہے تھے کہ لوگو! احمدیوں نے نبی محمد بنا لیا ہے۔ تمہاری غیرت کو کیا ہو گیا ہے۔ ان کو ختم کر دو۔ وہ لوگ پولیس کو بھی بھڑکا رہے تھے۔ ان لوگوں کی گالیاں تو ہم برداشت کر لیتے تھے لیکن اب حضرت سیح موعود کی شان میں جو یہ نازیبا باتیں کرتے ہیں۔ وہ سننے سے ہمارے کان ناصر ہیں۔

راقتباس از خط کرم ممتاز بیگم صاحبہ مورخہ ۲۸/۸/۸۹ء ملتازہ آصف بڑاک۔ نزد جامع مسجد۔ غلام احمد اقبال ٹاؤن۔ لاہور)

امیر صاحب ندیہ خوشاب کرم جہانگیر محمد جوئیہ اپنے خط مورخہ ۱۲/۹/۸۹ء میں رقمطراز ہیں کہ:-

برعزت کی اور کہا کہ اس کے پاس لڑکچہ ہے۔ رانا صاحب نے کہا کہ غلط بات ہے۔ میرے پاس سرکاری کاغذ ہیں۔ لویہ دیکھ لو اور تم نے پرچہ کر دیا ہے تو کروالو۔ انہوں نے کہا کہ ان کاغذات کو بھاڑ دو۔ تب ان کے کسی ساتھی نے کہا کہ یہ کاغذ نہ بھاڑو کیونکہ یہ سرکاری کاغذ ہیں۔ تب انہوں نے رانا صاحب کو کہا کہ تم نے تمہارے ربی ضلع کو تھانہ میں بن کر دیا ہے۔ (جماعت کا وفد ۵، ۵، ۵ خوشاب سے جا کر ملا اور حالات بتائے تو انہوں نے) خوشاب تھانہ میں شبلی فون کیا اور تھانہ سے حالات سے آگاہی چاہی تو پولیس تھانہ نے کہا کہ ہم نے ابھی ابھی مقدمہ درج کیا ہے۔ ۵۰۰ صاحب نے پوچھا کہ تم نے یہ پرچہ کس کے حکم سے درج کیا ہے تو انہوں نے جواب دیا کہ ۵۰۰ صاحب ضلع خوشاب کے حکم پر پرچہ درج کیا گیا ہے۔ (اس طرح) اب مری صاحب تھانہ میں بند ہیں۔

(راقتباس از خط کرم جہانگیر محمد جوئیہ صاحب امیر جماعت ضلع خوشاب) کرم ناصر احمد صاحب مٹ آف چونڈہ۔ سنٹرل جیل گوجرانولہ سے اپنے خط مورخہ ۱۱/۸/۸۹ء میں چونڈہ میں جماعت احمدیہ کے خلاف کی جانے والی کارروائیوں کا ذکر کرتے ہوئے حضرت امام جماعت احمدیہ کی خدمت میں لکھتے ہیں کہ:-

وہم چاروں حقیقی بھائی جیل میں ہیں۔۔۔۔۔ جب ہم گرفتار ہوئے تو اس سے پہلے کچھ عجیب سماں تھا۔ اہل چونڈہ کے چند شیطان آدمی اور پارٹینر نے یہ پروگرام طے کیا ہوا تھا کہ چونڈہ میں عمروں کو ہونا چاہیے۔ لہذا پروگرام کے مطابق انہوں نے ۱۵ بروز جمعرات صبح دس گیارہ بجے اس جگہ سے کا آغاز کیا وہ چھوٹے بھائی کا دکان پر آئے اور غریبوں گھٹکو شروع کی۔ (پھر ان لوگوں نے) ایک جلوس نکالا اور پروگرام بنایا کہ ان کی دکانوں اور مکانوں کو آگ لگا دو۔ تقریباً ۳ بجے کے قریب پانچ سات صد آدمیوں کا جلوس نعرے لگاتا ہوا جاری جانب آنے لگا تو ہم نے انتظامیہ سے کہا جو کہ ہمارے درمیان کھڑے تھے لیکن کس نے ایک نہ سنی اور جلوس نے انتظامیہ کی سشد پر پھرباری شروع کر دی۔ ہم نے انتظامیہ کو پھر کہا کہ آپ کے ہوتے ہوئے بھی زیادتی ہو رہی ہے۔ جس پر انہوں نے بے بسی کا اظہار کیا۔ اتنے میں جلوس بھی قریب آگیا۔۔۔۔۔ لیکن خدا کی مدد شاہن حال رہی۔ اس کے بعد یہ لوگ جلوس کی شکل میں تھانہ گئے اور ان کو کارروائی کے لئے کہا۔ جس پر ڈیوٹی مجسٹریٹ۔ ڈکویس بی۔ اسسٹنٹ کمشنر سپرد اور تھانہ متعلقہ کا سارا اسٹاف آگیا اور سب کچھ جانتے ہوئے بھی ہمارے ۱۳۰ افراد کے خلاف مقدمہ درج کر لیا اور گرفتاریوں کے لئے ہمارے گھروں کا ناکہ بندی کر دی گئی۔ جس کی وجہ سے غنڈے شہر میں دنگناتے پھر رہے تھے۔ گرفتاری کے بعد ہمارے گھروں کی تاشی کی گئی اور ہمیں حوالات میں بند کر کے ان مشیطانوں کو دکھایا گیا کہ یہ ہیں تمہارے ملزمان۔ اس طرح سے ہمیں قیدیں کرنے کی کوشش کی گئی۔ ہمیں چار پانچ یوم حوالات یوم رکھ کر سہیاکوٹ بھیج دیا گیا۔۔۔۔۔ مولویوں کا ایک وفد ملنے آیا ڈیپوٹنٹ سہیاکوٹ کے پیش ہو اور کہا کہ جیل میں یہ تو بلیک سٹارٹے ہوئے ہیں۔ اس پر ہمیں رات کے بارہ بجے سنٹرل جیل گوجرانولہ منتقل کر دیا گیا۔ پیارے آغا! میں اس سے پیشتر نماز دن میں بہت ہی سمجھت تھا اب خدا کے فضل و کرم سے پانچ وقتہ نماز ادا کرتا ہوں۔ جب یہ سوچا کہ کس جرم میں سبیل آئے ہیں۔ اگر وہ کام بھی نہ کریں تو جیل آنے کا کیا فائدہ۔ اس لئے جیل میں باجماعت نماز ادا کرتے ہیں۔۔۔۔۔ لوگ اس حد تک متاثر نہیں کہ کہتے ہیں کہ آپ کو جو لوگ کافر کہتے ہیں وہ خود کافر ہیں۔ اور اگر ساری دنیا آپ جیسی عبادت کرے تو دنیا پر کبھی کوئی ظلم نہ ہو۔

راقتباس از خط کرم ناصر احمد صاحب مٹ آف چونڈہ سال ۱۳۶۹ھ سنٹرل جیل گوجرانولہ (باقی آئندہ)

**درخواست و دعا** کرم زینہ بیگم صاحبہ والدہ کرم مبارک احمد صاحب لون ناصر آباد ۷-۸۔ سب سے دمہ کے مرض میں مبتلا ہیں برا اعانت بدر ادا کرتے ہوئے صحت کاملہ کے لئے درخواست دینا مرقی ہیں۔

تو ۱۱/۹ کو شبان غنیمت نبوت نے کرم زینہ صاحبہ اور مری صاحبہ کے ضلع خوشاب کے خلاف پرچہ کر دیا ہے۔ تادمیل میں ہے کہ مورخہ ۱۱/۹ کو خاکسار اور مری صاحب ضلع خوشاب نے کرم خان محمد صاحب بلوچ۔ کے پاس جانا تھا۔۔۔۔۔ مری صاحب خوشاب شہر میں جب سبزی منڈی کے پاس پہنچے تو نام نہاد فتنہ نبوت والوں نے مری صاحب کو پکڑا اور ان کو دو تین گھنٹے اور بیگ چھین لیا۔ بیگ میں ایک خادم پاکٹ بک اور کچھ لٹریچر تھا۔ تھانہ خوشاب بالکل نزدیک تھا۔ مری صاحب تھانہ میں پہلے گئے اور رپورٹ دی کہ ختم نبوت والوں نے خود سے بیگ چھین لیا ہے۔ اور بھے مارا ہے۔ پولیس انسپکٹر اور کچھ سپاہی مری صاحب کے ساتھ آگئے اور بھب باہر تھانہ کے دروازے پر پہنچے تو وہاں ختم نبوت والے گھرے تھے۔ مری صاحب نے کہا کہ یہ آدمی ہیں جنہوں نے بیگ چھینا ہے۔ تب ختم نبوت والوں نے خادم پاکٹ بک اور دیگر لٹریچر پولیس انسپکٹر کو دکھایا کہ انہوں نے ہمیں تبلیغ کی ہے اور یہ لٹریچر دیا ہے۔ تب انسپکٹر پولیس نے مری صاحب کو گایا دینا شروع کر دیں اور تھانہ میں بند کر دیا۔ پھر وہی دیر بعد رانا عطاء اللہ صاحب پٹواری تھانہ گئے سمانٹے سے گذرے۔ ان کو ختم نبوت والوں نے پکڑ لیا اور

صد سالہ جشن شکر کے موقع پر

# قادیان دارالامان میں عالمگیر جماعت احمدیہ کے ۱۰۰ سالہ جشن شکر کا روح پرور انعقاد

دوسری اور آخری قسط

کی ترتیبات پر مختصر خطاب فرمایا۔

## ایک روح پرور منظر

ان تاثرات کے اظہار کے بعد ایک روح پرور منظر سامنے آیا جس کی یادیں اصحاب اپنی زندگی بھر اپنے اندر محسوس کرتے رہیں گے۔

پاکستان کے ظلم و ستم کی چکی میں پیسے توڑے گئے اور قریب اسیران راہ مولانا کا تعارف کروایا گیا اس وقت اصحاب فرط جذبات سے مغلوب ہو کر اس رنگ میں نعرہ ہائے تکبیر اور کلمہ طیبہ اور دیگر اسلامی نعرے بلند کر رہے تھے کہ گویا ایک بند سیلاب تھا جو ٹوٹ گیا تھا۔ اصحاب جماعت کو کنٹرول کرنا دشوار ہو گیا تھا۔ یہ منظر عجیب پُر جذب کیفیت کا حامل تھا کہ اسے یہ کمزور قلم احاطہ تحریر میں لانے سے قاصر ہے۔ اصحاب کرام کے اس اظہار جذبات سے ہر کوئی بخوبی اندازہ لگا سکتا ہے کہ ہر احمدی کے دل میں ان اسیران راہ مولانا کی کتنی قدر اور کتنا پیار و محبت موجزن ہے۔ جو پاکستان کی جیلوں میں قید کی مشقت برداشت کرتے ہیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی باعزت رہائی کا سامان پیدا فرمائے اور احمدیوں کے اس دور ابتلاء کو بے شمار فضیلتوں اور رحمتوں کے نازل کے دور میں تبدیل فرمائے آمین

## اختتامی خطاب

آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب صدر جلسہ نے اختتامی خطاب فرماتے ہوئے بتایا کہ مومن کے کاموں میں اس کی فیت کا بڑا دخل ہوتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جلسہ کی غرض و غایت اعلیٰ کلمہ طیبہ اور شوکت اسلام کو از سر نو زندہ رکھنا بتائی ہے۔

یوں تو قادیان میں ہر سال جلسہ ہوتا ہے۔ لیکن یہ جلسہ غیر معمولی خصوصیت اور اہمیت کا حامل ہے۔ کہ جلسہ جماعت احمدیہ کی زندگی کی دوسری صدی میں منایا جا رہا ہے۔ اسی وجہ سے ہندوستان کی تمام جماعتوں سے اور بیرونی ممالک سے کثیر تعداد میں اصحاب حاضر ہوئے ہیں اس میں شمولیت کرنے والوں کو بہت بہت مبارکبادی پیش کر رہا ہوں۔

حضور اقدس کی آمد سے قبل انگلستان میں صرف ۳۲ جماعتیں تھیں۔ اب بفضلہ تعالیٰ یہ تعداد بڑھ کر ۵۲ ہو گئی ہے۔ حضور انور نے جماعت برطانیہ کو انصار کا خطاب دیا ہے۔ لیکن ہمیں ہر قدم پر یہ احساس ہو رہا ہے کہ ہم صحیح معنوں میں حق خدمت ادا کرنے سے قاصر ہو رہے ہیں۔

محترم مولانا صاحب نے بتایا کہ حضور اقدس آیدہ اللہ تعالیٰ کے برطانیہ تشریف لے جانے کے نتیجے میں وہاں پر پیدا ہوا عظیم انقلاب کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ وہاں بہت سارے مخلص داعیان الی اللہ پیدا ہوئے ہیں۔ اس ضمن میں آپ نے بتایا کہ نارتھ ولیمز میں ایک نوجوان نے بیعت کی۔ ان کے اندر اتنا جذبہ اور تبلیغی جنون پیدا ہوا کہ نہایت مختصر عرصہ میں اپنے خاندان کے ۱۱ افراد کو احمدی بنا لیا۔

اس سے اس علاقہ میں تہلکہ مچ گیا۔ وہاں کے مجلس تحفظ ختم نبوت والوں نے اس کے سیکرٹری کو اس احمدی سے گفتگو کرنے اور احمدیت سے انحراف کرنے کا کام سپرد کیا۔ لیکن ایک مہینہ کے اندر اندر اس احمدی کو اسے احمدی بنانے میں کامیابی حاصل ہوئی۔

محترم مولانا صاحب نے فرمایا کہ مدرسہ ۱۳ دسمبر کو روانگی سے قبل حضور اقدس کی خدمت میں اجازت لینے کے لئے حاضر ہوا تو میں حضور کا چہرہ مبارک دیکھ کر محسوس کر رہا تھا کہ حضور تلامذہ جذبات پر کنٹرول فرما رہے تھے۔ حضور نے آبدیدہ انداز میں فرمایا کہ آپ میرے لئے وہاں بیت الدعا۔ مزار مبارک اور میری والدہ کی قبر پر جا کر دعا کریں۔

جب حضور کے لئے محترم مولانا صاحب دعا کی درخواست کر رہے تھے تو سارا مجمع ہی مجھ دُعا اور چیخ و پکار کا نظارہ پیش کر رہا تھا۔ اس کے بعد مکرم حنیف جو اہر صاحب آف ماریشس نے اصحاب جماعت کا سلام پہنچانے کے بعد وہاں کے حالات پر اور جماعت پر

ایمان افسرز انداز میں ذکر کرنے کے بعد بتایا کہ یہ نئی صدی جماعت احمدیہ کے عالمگیر خطبہ اور فتح و نصرت کا پیغام لے کر آئی ہے۔ اس مشیت ایزدی پر دُنیا کی کوئی طاقت کسی قسم کی روک نہیں ڈال سکتی۔

## تاثرات

اس کے بعد مکرم محترم مولانا صاحب نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے سب سے پہلے دیار مسیح کی زیارت کی توفیق ملنے پر خدا تعالیٰ کا شکر بجالایا۔ انہوں نے بتایا کہ یہ ایک ایسی سعادت ہے جس پر انسان جتنا بھی شکر کرے کم ہے۔ ایسے موقعوں پر جذبات شکر کا اظہار انسان کے لئے مشکل ہے۔

اس مقدس اور تاریخی جلسہ میں شمولیت کے لئے برطانیہ سے ۲۵ افراد یہاں آئے ہیں خدا کے فضل و کرم سے برطانیہ میں دس ہزار سے زیادہ احمدی اصحاب ہیں۔ انہوں نے سب کی طرف سے نجات بھرا سلام کا تحفہ پیش فرمایا۔

انہوں نے اپنی تقریر میں بتایا کہ خدا تعالیٰ نے برطانیہ کے مشن کو غیر معمولی اعزاز بخشا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو احمدیوں نے ایک کشف میں سفید پرندوں کی شکل میں دکھایا ہے۔ برطانیہ میں ہی سب سے پہلا مشن ہندوستان کے باہر قائم کیا گیا ہے۔ حضرت مصلح موعود دو دفعہ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آج آٹھ بار لندن تشریف لے آئے تھے۔

ہم اپنی بہت بڑی سعادت سمجھ رہے ہیں کہ اس وقت ہمارے پیادے امام تمام لندن میں ہمارے درمیان رونق افروز ہیں۔ حضور اقدس آیدہ اللہ تعالیٰ کے برطانیہ کے قیام سے آزادانہ رنگ میں تبلیغ کے راستے کھل گئے اس طرح بسیاری دُنیا میں عظیم الشان روحانی انقلاب برپا ہوا۔

## آخری دن کا دوسرا اجلاس

جلسہ سالانہ کا اختتامی اجلاس مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان بعد نماز ظہر و عصر منعقد ہوا۔ محترم حافظ محمد الیاس صاحب تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم محمد ظفر اللہ صاحب نے اپنی تازہ نظم نہایت خوش الحانی سے سنائی۔

جماعت احمدیہ کا صد سالہ جشن شکر اس کے بعد محترم مولانا صاحب نے خودی نائبر ناظر دعوت و تبلیغ نے مندرجہ بالا عنوان پر تقریر فرمائی۔

آپ نے سب سے پہلے صد سالہ جشن شکر منانے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے جو منصوبہ بنا یا تھا اس کی طرف روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ یہ منصوبہ برائے نئی صدی کے استقبال کے لئے ایک زبردست تیاری تھی۔ اس منصوبہ کو روکنے کے لئے زینی طاقتوں نے جو مخالفانہ زور لگایا اس کی وضاحت کرنے کے بعد بتایا کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے ان تمام روکوں کو نیست و نابود کر کے جماعت کو انکاف عالم میں نہایت شاندار رنگ میں جشن شکر منانے کی جماعت کو توفیق عطا فرمائی۔

انہوں نے بتایا کہ آج ہم دُنیا کے ۱۲۰ ممالک کو گواہ رکھ کر اپنی کمزوری کو دیکھتے ہوئے نہایت عاجزی اور انکساری کے ساتھ لیکن خدا تعالیٰ کے فضیلتوں اور رحمتوں کی موسلا دھار بارش کو دیکھتے ہوئے نہایت فخر کے ساتھ یہ اعلان کرتے ہیں کہ اس ایک سال کے عرصہ میں جس طرح احمدیت کا پیغام ساری دُنیا میں پہنچا اور عزت و احترام کے ساتھ سنایا گیا گذشتہ سو سال کے عرصہ میں اس رنگ میں نہیں پہنچا تھا۔

اس کے بعد آپ نے ہندوستان کی مختلف جماعتوں اور بیرونی ممالک میں جو جشن منایا گیا تھا اس کا نہایت

اس پاک بستی میں خدا تعالیٰ کے بے شمار نشانات اور قدرتیں ظاہر ہوئی ہیں۔ اسی مبارک بستی میں اور بابرکت ماحول میں جہاں دعاؤں کی زیادہ مقبولیت ہوتی ہے آپ لوگوں کو دعائیں کرنے کا بہت موقع ملا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام دعاؤں کو شرف قبولیت بخشے۔ تمام تمنائیں پوری ہوں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی شہید خواہش تھی کہ اس صد سالہ جلسہ سالانہ میں خود شرکت فرمائیں جس کا اظہار حضور انور نے کئی دفعہ فرمایا تھا۔ حکومت ہند نے بڑی فراخ دلی سے اجازت دی تھی۔ لیکن انتخابات کی وجہ سے اور بعض دیگر روکاؤں کی وجہ سے آپ اس پروگرام کو حضور نے ملتوی فرمایا۔ انشاء اللہ وقت بیلڈ آئیگا کہ حضور یہاں تشریف لائیں گے۔

محترم صاحبزادہ صاحب نے مرجع خواص و عام کی تشریح کرنے ہوئے بتایا کہ ہر وہ شخص جو یہاں آتا ہے وہ خواص کے زمرہ میں داخل ہوتا ہے۔ آپ نے حکومت ہند کا تہ دل سے شکریہ ادا کرتے ہوئے بتایا کہ حکومت ہند نے ہمارے جذبات کا پاس کرتے ہوئے ویزے مہیا کئے۔ نیشنل پولیس افسران اور پولیس افسران نے بڑا بہترین انتظام کیا۔ نیشنل مرکزی و صوبائی حکومتوں کے مختلف شعبوں کے تعاون کا ذکر فرمایا۔ نیشنل خالص سکول کے پرنسپل کا بھی شکریہ ادا کیا کہ اس سکول کو ہمانوں کے لئے وقف کیا اور جلسہ کے ایام کے لئے بند رکھا۔

آخر میں محترم صاحبزادہ صاحب نے اجتماعی دعا کروائی۔ یہ اجتماعی دعا کا منظر بھی اپنی نظر آپ تھا۔ اجتماعی دعا کے دوران ساری مسجد پیچھے و پکار سے گونج رہی تھی۔ ہر مخلص احمدی مرغ بسمل کی طرح تڑپ رہا تھا۔ مسجد کے صحن میں کھڑے ہوئے لوگ، ان کے اوپر پڑتی ہوئی بارشیں کا بھی کوئی خیال نہیں تھا وہ دنیا و مافیہا سے بے خبر ہو کر خدا تعالیٰ کے آستانے پر دست بدعا تھے کہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان درد بھری سسکیوں سے پُر دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرمائے۔ آمین

### دیگر۔ اعلان نکاح

مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۲۹ء بعد نماز مغرب و عشاء محترم صاحبزادہ صاحب نے ۲۳ نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ آپ نے مسنون آیات کی تلاوت کرنے کے بعد فرمایا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغام میں جو حضور انور نے اس جلسہ سالانہ کے لئے بھیجا تھا کہ اب سیکڑوں بیعتوں کی بات نہیں رہی اب لاکھوں کی بات ہے۔ ہمارے دل اس یقین کامل سے پُر ہیں کہ غالبہ اسلام کے دن قریب ہیں۔ اس کے لئے بہت تیاری اور کوشش کی ضرورت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضور انور نے جماعت کو تربیت اولاد کی طرف خاص طور پر توجہ دلائی ہے۔ دل کی گہرائی سے جو بات نکلتی ہے وہ دل ہی پر جاگزیں ہوتی ہے۔ یہاں پیار و محبت کے جذبات سے بات کی جائے وہ دلوں پر ضرور اثر کرتی ہیں۔

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک دفعہ کسی نے عرض کیا کہ حضور! جب میں دنیا میں آپ کے ساتھ ہوں تو قیامت کے وقت بھی میں آپ کے ساتھ ہوں۔ تو حضور نے فرمایا کہ تم نے اس کے لئے کیا تیاری کی ہے۔ اس وقت انہوں نے کہا کہ میں دل کی گہرائیوں سے آپ سے محبت کرتا ہوں۔ اس ایک واسطے سے میں درخواست کرتا ہوں تو حضور نے فرمایا کہ الموسومع من احببک انسان اسی کے ساتھ رہتا ہے جس سے وہ محبت کرتا ہے۔ اس ضمن میں آنحضرم نے تاریخ اسلام سے کئی ایمان افروز واقعات بیان فرمائے۔ اور بتایا کہ ہر احمدی کے دل میں اپنے پیارے آقا کے ساتھ پیار و محبت کا ایک گہرا تعلق ہے۔ حضور انور کی طرف سے جب بھی کوئی نصیحت فرمائی جاتی ہے تو اس کا اثر دل پر ضرور ہوتا ہے۔ اسی طرح والدین کو بھی چاہیے کہ پیار و محبت کے جذبہ کے ساتھ اپنی اولاد کی تربیت کریں اس کا بچوں پر ضرور اثر پیدا ہوتا ہے۔ اور نیک نتائج منتج ہوتے ہیں۔ ان پُر مغز نصائح کے بعد آپ نے

اجتماعی دعا کروائی۔

مورخہ ۲۰ دسمبر اور مورخہ ۲۱ دسمبر کو بھی آپ نے ایک ایک نکاح کا اعلان فرمایا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو ہر جہت سے کامیاب فرمائے۔ آمین۔

### تہجد اور درس

جلسہ سالانہ کے ایام میں صبح ۵ بجے مسجد اقصیٰ میں باجماعت تہجد کی نماز ہوتی رہی۔ نماز پڑھانے کی سعادت محترم مولوی عبدالحق صاحب فاضل کرم مولانا حکیم محمد دین صاحب کرم حافظ صالح محمد الدین صاحب کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر اور خاکسار محمد خرم کو حاصل ہوئی بعد نماز فجر مندرجہ ذیل حضرات کو مختلف موضوعوں پر درس دینے کی توفیق حاصل ہوئی۔ محترم مولوی عبدالحق صاحب فاضل

### قرارداد تعزیت پر وفات

## مہدی سیدہ حضرت ملک سیف الرحمن صاحب مرحوم

جماعت ہائے احمدیہ برطانیہ کے لیڈر یہ خبر نہایت غم کا موجب ہے کہ حضرت ملک سیف الرحمن صاحب مفتی سلسلہ عالیہ احمدیہ مورخہ ۲۵ اکتوبر ۱۹۲۸ء کو کینڈا میں وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ حضرت ملک صاحب مرحوم ۱۹۳۷ء میں انوش احمدیت میں آئے جبکہ وہ اس سے پہلے شورش احمدیہ کے سرگرم علماء میں سے تھے ۱۹۳۹ء میں اپنے اپنی زندگی وقف کی اور مدرسہ احمدیہ کیم اساتذہ میں شامل ہوئے۔ ۱۹۴۱ء میں مفتی سلسلہ مقرر ہوئے اور تا وفات اس منصب پر فائز رہے۔ آپ نے ایک لمبے عرصہ جامعہ احمدیہ کے پرنسپل کے طور پر خدمات سر انجام دیں۔ طلبہ جامعہ کے علم و عمل میں ترقی کے لئے فکر کے ساتھ ساتھ ان کی ضروریات کا بھی دردر رکھتے تھے۔

آپ کی گفتار اور رفتار اور طبیعت میں توازن تھا اور علم میں انتہائی بلند مقام رکھتے تھے۔ علوم اسلامیہ کے قدیم لٹریچر پر عبور تھا اور جدید علوم پر کامل کٹر۔ اس لحاظ سے آپ کی شخصیت نابغہ روزگار تھی۔ ساریقہ العالیین اسلام اور غیر مسلم رعایا کتاب اشرف اور اسلامی نماز وغیرہ کتب کے علاوہ آپ کی کئی ایک کتب مسودات کی صورت میں موجود ہیں۔ فقہ احمدیہ کی تدوین کے علاوہ آپ نے فقیہ مسائل پر مضامین اور مقالہ جات پر مشتمل ایک عظیم الشان علمی عزانہ چھوڑا ہے۔ آپ نہایت بے لوث سادہ مزاج اور درویش صفت بزرگ تھے۔ اللہ تعالیٰ حضرت ملک صاحب مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ ہر شخص ان کے درجات کو بلند کرے۔ ان کی تربیت پر اپنے فضلوں اور رحمتوں کی بارشیں برساتا رہے۔ آمین۔ جماعت احمدیہ برطانیہ اس عظیم سانحہ پر ایک اعزاز اور قربان سے دلی تعزیت کا اظہار کرتی ہے۔ اور دعا کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کو اپنی حفاظت و امان میں رکھے اور صبر جمیل سے نوازے۔ اس قرارداد تعزیت کی نقول حضرت سیدنا امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیزہ ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ ریلوے۔ اخبار الفضل بڈن اور جملہ اعزاء و اقرباء کی خدمت میں بھجوائی جائیں۔ والسلام۔ خاکسار ہدایت اللہ دینی گری

منقولات

اداریہ دھاریک جنوں کے خوفناک نتیجے

پچھلے دنوں قادیان (گورداسپور) میں احمدیہ مسلمانوں کی ایک کانفرنس ہوئی جس میں بھارت کے احمدیہ مسلمان نمائندوں کے علاوہ 3000 بدیشی نمائندے شامل ہوئے۔ جس میں تقریباً ایک ہزار نمائندے پاکستان کے تھے۔ اس کانفرنس میں پاکستان پر یہ الزام لگایا گیا کہ وہ احمدیہ مسلمانوں پر متواتر ظلم اور زیادتی کا دور جاری رکھے ہوئے ہے۔ جس کی وجہ سے پاکستان میں انہیں اپنا وجود بنانے رکھنا بھی مشکل ہو رہا ہے۔

یہاں قابل ذکر بات یہ ہے کہ پاکستان سے آئے ہوئے بہت سے نمائندے اس قدر خوفزدہ تھے کہ انہوں نے اپنا نام تک نامہ نگاروں کو نہیں بتایا انہوں نے بتایا کہ پاکستانی پنجاب میں نواز شریف کا رویہ احمدیہ مسلمانوں کے لئے بہت ہی ظالمانہ ہے۔

۱۹۸۱ء میں پاکستان چھوڑ کر سان فرانسسکو میں جا بسے ایک احمدیہ مسلمان مرزا افضل کا کہنا تھا کہ پاکستان میں سینکڑوں احمدیہ مسلمان مار دیئے گئے ہیں ہزاروں کو دیش پھیر کر چلے جانے پر مجبور کر دیا گیا ہے۔ ان کی جائیدادیں پھینک لی گئی ہیں۔ ان کے مکان جلا دیئے گئے ہیں۔ ان کے دھرم ستھان تباہ اور برباد کر دیئے گئے ہیں۔ اور جو تقریباً ۵۰ لاکھ احمدیہ مسلمان اس وقت پاکستان میں رہ گئے ہیں انہیں بھی دارمگ دے دی گئی ہے کہ وہ اسلامی علامتوں کا استعمال نہ کریں۔ اور اسلامی رسم و رواج پر عمل نہ کریں۔ ان کا کہنا تھا کہ ان سے بھی زیادہ دکھ والی بات یہ ہے کہ پاکستانی مسلمان ہمیں مسلمان ہی نہیں مانتے اور ہمیں ڈھونگی اور پاکہندی بناتے ہیں۔ مرزا افضل بریگ نے بتایا کہ میں نے پاکستان اس لئے چھوڑا کیوں کہ احمدیوں کے معافیہ قدم تکبیر پجید بھاد اور زیادتیاں بہت زیادہ بڑھ گئی تھیں۔ اور ہم کسلی کر عبادت تک نہیں کر سکتے تھے۔

پاکستان سے آئے ہوئے ایک نمائندے نے بتایا کہ حالات نے زیادہ خوفناک موڑ تب لیا جب اس وقت کے راجستھانی جنرل ضیا الحق نے تلاؤں کو خوش کرنے کے لئے ایک احمدیہ درود بھی بل پاس کر دیا۔ اس بل کے پاس ہوتے ہی ہمارے خلاف باقاعدہ طور پر مظالم اور زیادتیوں کا دور شروع ہو گیا۔ ہمارے اذان نماز کے لئے اطلاع دینے اور اپنی عبادت گاہوں کو مسجد کہہ کر پکارنے پر پابندی لگا دی گئی۔ اس حکم کی خلاف ورزی کرنے پر تین سال کی نید اور لا محدود جزیانہ کی سزا مقرر کر دی گئی۔

اس کانفرنس نے اس بات پر بھی زور دیا کہ بیگم بی نظیر بھٹو نے لوگوں کی زندگی اور آزادی کو محفوظ دینے کا جو وعدہ کیا تھا اسے پورا کیا جائے۔ ان مفروضوں کا کہنا تھا کہ پاکستان میں جمہوریت کی بجائے کے ساتھ چند راجستھانی ضرورتی ہیں لیکن صوبہ پنجاب میں آج بھی احمدیوں پر اسی طرح کے خیر انسانی مظالم ہو رہے ہیں جیسے پہلے ہوتے تھے۔

مقررین نے اس بات پر دکھ کا اظہار کیا کہ حال ہی کے مہینوں میں گجرات کے گاؤں جیک سکندر اور ننگانہ صاحب میں احمدیہ مسلمانوں کی جائیدادوں کو آگ لگا دی گئی۔ اور کراچی اور ڈیرہ غازی خان کے قبرستانوں میں احمدیہ مسلمانوں کے مردے دفن کرنے کی اجازت نہیں دی جاتی۔ اہم اہل دین پر تقریروں اور تقریبوں کے معاملوں میں بھی احمدیوں کے ساتھ بھید بھاد اور بھرتا جاتا ہے۔

بدیشیوں کے جو نمائندے اس کانفرنس میں آئے انہوں نے امریکہ سرکار سے یہ مانگ کی کہ چونکہ پاکستان انسانی حقوق کی تنظیم کا ممبر ہونے کے باوجود بین الاقوامی تسلیم شدہ انسانی حقوق کو کھیل رہا ہے اس لئے اسے دیا جانے والی لاکھوں ڈالر کی مدد فوراً بند کر دی جائے۔ کانفرنس میں یاس کئے گئے ایک پرستانہ میں دُنیا بھر کے دانشوروں سے بھی یہ درخواست کی گئی کہ وہ احمدیوں کی یہ بات پاکستان سرکار تک

پہنچانے میں ان کی مدد کریں۔ اور اس پر زور دینا کہ جو غیر انسانی سلوک پاکستان میں ان کے ساتھ ہو رہا ہے وہ بلا تاخیر بند کیا جائے۔

احمدیوں کے لیڈر چودھری اللہ بخش نے کہا ہے کہ ہمارا جماعت قطعی طور پر غیر سیاسی ہے اور ہمارا نشانہ صرف اسلام کا پیر چار کرنا ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہ بڑے دکھ کی بات ہے کہ ۵۵۵ لاکھ احمدی مسلمان پاکستان کی جیلوں میں دکھ بھوگ رہے ہیں۔ ان کی ایک ہزار مسجدیں گرا دی گئی ہیں۔ اور کتنے ہی قبرستان جس جس کو دیئے گئے ہیں۔

اس موقع پر احمدیوں کے روحانی سربراہ حضرت مرزا علاء احمد کا ایک پیغام بھی پڑھا کر سنایا گیا جس میں اس بات پر خاص طور پر زور دیا گیا تھا کہ دھرم کے نام پر احمدیوں کا خون خرابہ ہرگز نہیں ہونا چاہیے۔

ہم اس سلسلہ میں اتنا ہی لکھنا چاہتے ہیں کہ جہاں پاکستان میں احمدیوں پر ہو رہے مظالم کے خلاف دُنیا بھر سے آواز اٹھنی چاہیے اور ہر بات میں انہیں روکا جانا چاہیے۔ وہاں جو لوگ دھرم کے نام پر سیاست چلاتے ہیں ان کی آنکھیں بھی پاکستان میں احمدیوں کے ساتھ ہو رہے غیر انسانی مظالم کی ان دار دانوں سے کھلی جانی چاہئیں۔

یہاں یہ لکھنا بھی نامناسب نہیں ہو گا کہ صرف احمدیوں پر ہی یہ ظلم وہاں نہیں ڈھائے جا رہے اور صرف وہی وہاں نیسرے درجہ کے شہری ہیں کہ نہیں رہ گئے ہیں بلکہ وہ ہماری مسلمان بھی وہاں گن گن کر دن کاٹ رہے ہیں جو بھروسے کے وقت اپنے گھر میں رہنے کے شوق میں وہاں چلے گئے تھے۔ ان کی جان بھی آئے دن پاکستان میں سولی پر لٹکی رہتی ہے۔ آئے دن حملے ان پر ہوتے رہتے ہیں۔ جائیدادیں آگ کی بھینٹ کر دی جاتی ہیں اور بہو بیٹیوں کا عزت تک غیر محفوظ ہو کر وہاں رہ گئی ہے۔

اسی طرح بنگلہ دیش کے ان مسلمانوں کو بھی پاکستان سینہ سے لگانے کو تیار نہیں ہے جو بھارت پاکستان بنگلہ دیش جنگ کے وقت یورپی پاکستان سے بھاگ کر چھمس پاکستان میں آ گئے تھے۔

اور پھر اسلام دھرم کے بنونیوں کے ہاتھوں اپنے ہی دھرم کے لوگوں کو بے پناہ تکلیفیں وہاں پاکستان میں ہی بھگتی پڑ رہی ہوں ایسا بھی نہیں ہے۔ ایران میں بھی جو قہر مسلمانوں پر زمینوں کے دور میں برپا ہوا وہ کسی سے چھپا ہوا نہیں ہے۔ عراق اور ایران جنگ میں جس طرح اپنے ہی دھرم کے لوگوں کا خون اپنے ہی دھرم کے لوگوں نے بہا یا وہ بھی جگ ظاہر ہے۔

دھرم کا مطلب توڑنا نہیں جوڑنا ہوتا ہے۔ زندگی لینا نہیں زندگی دینا ہوتا ہے۔ پناہ کوئی بھی دھارمک انسان دھرم کے نام پر دیش کو توڑنے کا بات نہیں کر سکتا۔ آدمی اور آدمی کے درمیان دیوار کھڑی کرنے کی بات نہیں کر سکتا۔ اور دھرم کے نام پر خون خرابہ کی بات نہیں کر سکتا۔ اگر کوئی آدمی ایسا کرتا ہے تو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ دھرم سے اس کا کوئی لینا دینا نہیں ہے۔ دھرم کے نام پر اپنے سوار حقوق کو پورا کرنا ہی اس کا واحد نشانہ ہے جس کی کسی بھی حالت میں اور قیمت پر ہر دیش بھگت کر پوری طاقت کے ساتھ مخالفت کرنا ہی چاہیے۔

(روزنامہ ہندوچار ۲۲ جنوری ۱۹۹۰ء)

پاکستان میں ٹرین حادثہ

لیٹرن نے ٹرین حادثہ کے زخمیوں کے زیورات اتار لئے جیموں سے روپے نکال لئے کسی ایک کے اعضا کاٹ ڈالے

ساٹھی پاکستان برجنوری (ریپورٹر) گذشتہ منیجر وار کوہوئے میں حادثہ میں زخمی ہوئے لوگوں نے بتایا ہے کہ لوٹ مار کرنے والوں نے ان کے زیورات اتار لئے اور ان کی جیموں سے روپیہ نکال لیا۔ اس حادثہ میں تقریباً ۵۰ افراد ہلاک اور ۳۰ زخمی ہو گئے تھے۔ سکھر ہسپتال میں زیر علاج محمد رمضان نے بتایا کہ اس کی بھاری پلائی انگوٹھی کو اتارنے کے لئے اس کی انگلی کاٹ دی گئی اس کے ہاتھ پر پٹی بندھی ہوئی تھی بے ہوشی

### ۶) جماعت احمدیہ کا احتجاج

لندن۔ (رپورٹ) جماعت احمدیہ کے ترجمان رشید احمد چوہدری کی اطلاع کے مطابق کھاریاں میں احمدیوں کی مسجد کو سرسبز کر دیا گیا ہے۔ انہوں نے دہوہ بھی جماعت احمدیہ کے دو اعلیٰ افسران کی گرفتاری کے سلسلے میں صدر پاکستان کو احتجاجی تار ارسال کئے ہیں۔

(اخبار وطن نومبر ۱۹۸۹ء)

### ۷) احمدیوں پر تشدد فوراً بند کیا جائے

لندن۔ (رپورٹ) چک سکندر خلیع گجرات میں مبینہ طور پر ۱۰۰ سے زائد احمدی گھروں کو لوٹ مار کے بعد جلا دیا گیا اور تین احمدیوں کو قتل کر دیا گیا ہے۔ قتل ہونے والوں میں ایک ۱۰ سالہ بچی نبیلہ بھی شامل ہے۔ علاوہ ازیں متعدد احمدی مسزوات اور بچے ابھی تک لاپتہ ہے۔ خدشہ ہے کہ ان میں سے کسی اپنے جیلے ہوئے گھروں کے بلوں کے نیچے دب کر جاں بحق نہ ہوں گے۔ اس امر کا انکشاف جماعت احمدیہ برطانیہ کے ایک پریس ریلیز میں کیا گیا ہے۔ جماعت احمدیہ برطانیہ نے اس سلسلے میں اعلیٰ پولیس اور سول حکام پر جان بوجھ کر الزام لگایا ہے۔ جماعت احمدیہ کے ترجمان رشید احمد چوہدری نے اس واقعہ کے لئے صرف پنجاب کی حکومت ہی نہیں بلکہ مرکزی حکومت کو بھی ذمہ دار ٹھہرایا ہے۔ ترجمان نے دولت مشترکہ کے تمام ممالک سے اپیل کی ہے کہ دو پاکستان کی دولت مشترکہ میں دوبارہ شمولیت سے پہلے حکومت پاکستان کو احمدیوں پر عائد کردہ غیر انسانی پابندیوں کو واپس لینے اور احمدیوں کے انسانی حقوق کو بحال کرنے اور ان پر انسانی سوز نظام کے سلسلے کو فوری طور پر بند کر دانے کے لئے دباؤ ڈالے۔

(ہفت روزہ اخبار وطن اپریل ۱۹۸۹ء)

### ۸) مولویوں نے بسوں کی پھونکیں نکلے ہو کر بھنگے ڈالا۔

پولیس تھانہ دیکھتی رہی!

ربوہ (نارنگار) جماعت احمدیہ کے مرکزی ترجمان مرزا خورشید احمد نے اپنے ایک اخباری بیان میں کہا ہے کہ ربوہ شہر میں احمدیوں کی آبادی ۶۵ فیصد ہے لیکن اس کے باوجود احمدیوں کو اپنے سالانہ اجتماعات منعقد کرنے کو پنجاب حکومت اجازت نہیں دیتی۔ کافی عرصہ کے بعد خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع کا اجازت اس سال حکومت نے دی تھی۔ لیکن دوسرے روز حکومت نے یہ اجازت واپس لے لی۔ لیکن اس کے برعکس ایک قلیل طبقہ کو جن کی نمائندگی یہاں نہ ہونے کے برابر ہے۔ انہیں فوراً حکومت اجازت دے دی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اگر تا سہ نومبر کو یہاں ہونے والی ختم نبوت کانفرنس میں مولویوں نے نہ صرف احمدیوں کے بزرگوں کو غلیظ اور فحش کالیاں دیں بلکہ کلمہ کھلا لوگوں کو احمدیوں کو قتل کرنے پر اکسایا۔ دوسری طرف احمدیوں نے آج تک اپنے کسی بھی اجتماع میں کسی فرقے کے خلاف کسی دشنام طرازی نہیں کی۔ انہوں نے کہا کہ سہ نومبر کا شام کو جب کانفرنس ختم ہوئی تو دو تین بسیں جن میں زیادہ تعداد مولویوں کی تھی وہ سرگودھا جاتے ہوئے قہراً ربوہ اڈہ پر کھڑے ہو گئے اور اس موقع پر خواتین بھی اڈہ پر موجود تھیں۔ مولویوں نے بسوں کی چھتوں پر چڑھ کر فحش اور غلیظ کالیاں دیں اور ننگے ہو کر نہایت بے شرمی اور بے حیائی کا مظاہرہ کرتے ہوئے بھنگے ڈالا۔ مقامی پولیس کو بروقت مطلع کیا گیا لیکن کوئی کارروائی نہ ہوئی۔ انہوں نے حکومت پنجاب اور مرکزی حکومت کو اس واقعہ کی اطلاع دے دی گئی ہے اور مطالبہ کیا گیا کہ اس واقعہ کی سختی سے تحقیقات کی جائے اور آئندہ ایسے اجتماعات کی اجازت نہ دی جائے۔ انہوں نے کہا کہ پنجاب حکومت احمدیوں کے حقوق پامال کر رہی ہے۔

(روزنامہ حیدر راولپنڈی ۸ نومبر ۱۹۸۹ء)

پڑے ایک مسافر کی جیب سے ۳۵۰۰ روپے نکال لئے تھے۔ ایک زخمی خورت نے کہا کہ جیب میں سے پونے لاکھ تو میرے دونوں کانوں سے غلائی بالیاں اتار لی گئیں۔

انڈین لیجن پارٹیوں نے مانگ کی ہے کہ پاکستان کے وزیر ریلوے استعفیٰ دیں۔ سپریم کورٹ کے ایک جج سے اس کی تصدیقات کرائی جائے۔ اور وہ دار لوگوں کو سخت سزا دی جائے۔

وزیر ریلوے مسٹر ظفر علی لنگھاری نے کہا ہے کہ وہ اپنی ذمہ داری قبول کرتے ہیں لیکن انہوں نے اس بات کا اشارہ نہیں دیا کہ وہ استعفیٰ دے دیں گے۔ انہوں نے کہا کہ کئی عوام کے دربار میں حاضر ہوں۔ وہ مجھے کوئی بھی سزا دے سکتے ہیں۔ وزیر موقوف نے کہا کہ ۲۸۷ مسافر ہلاک ہونے سے جبکہ ہسپتال کے ذرائع نے یہ تعداد ۳۰۷ بتائی ہے۔ بچاؤ کارروائی کرنے والے فوجی جوانوں کے مطابق ۲۵۵ مسافر ہلاک ہوئے۔ انسانی گوشت کے گڑے لٹے۔ نو فٹس اب بھی سجاری ریلوے دیکھنے کے نیچے پڑے ہوئے ہیں۔ فوجی بچاؤ کارروائی کے انچارج بریگیڈیر سعید اختر نے بتایا کہ لوہے کو کاٹنے کے بعد تقریباً پچھنچے ہوئے مسافروں کو باہر نکالا۔

(روزنامہ ہند سماچار جالندہر ۸ جنوری ۱۹۸۹ء)

### ۹) اسلام دشمن حرکتوں کی مذمت

راولپنڈی (زیور دیسک) تحریک اصلاح معاشرہ کے کنوینر اور سماجی کارکن منور احمد قریشی نے ملک کے مختلف حصوں خصوصاً پنجاب میں ایک فرقہ کی عبادت گاہوں اور دکانوں سے بذریعہ پولیس کلمہ طیبہ پٹانے کی شدید مذمت کرتے ہوئے کہا ہے کہ اس شرابگیزی اور توہین کو کوئی بھی غیرت مند مسلمان برداشت نہیں کر سکتا۔ انہوں نے کہا کہ کلمہ طیبہ کسی خاص فرقہ یا گروہ کا نہیں بلکہ اس کو ہر وہ شخص جو مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا ہے لکھ اور پڑھ سکتا ہے۔ منور احمد قریشی نے کہا کہ ایسی ناپاک جہازت بعض نام نہاد علماء اور تہذیبوں کے کچھ پر جاری کی جا رہی ہیں۔ جس کے پیچھے اسلام دشمنی کی گناہوں کی سازش کام کر رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ پچھلے امریکہ کے دور سے اسلام کے نام پر اسلام کو کئی مختلف طریقوں سے بدنام کیا جاتا رہا ہے۔ لیکن کسی بھی طبقہ کی طرف سے اس کے خلاف صحرائے احتجاج بلند نہیں ہوئی جس کی وجہ سے شرابی لوگ اپنی ان گروہ حرکات میں آگے بڑھتے جا رہے ہیں۔

(روزنامہ حیدر ۶ نومبر ۱۹۸۹ء)

### ۱۰) صدر اسحاق کے نام تار

لندن۔ احمدی ایسوسی ایشن ناچٹر کے صدر انوار الحق نے پاکستان کے صدر غلام اسحاق خان کو ایک تار بھیجا ہے جس میں پاکستان میں احمدیہ کمیونٹی پر ہونے والی زیادتیوں پر تشویش ظاہر کی گئی ہے۔ تار میں کہا گیا ہے کہ احمدیہ کمیونٹی کے چار اراکین کو ربوہ میں گرفتار کیا گیا ہے ان کی گرفتاری کو آئین کی دفعات کی خلاف ورزی بتایا گیا ہے اور کہا گیا ہے کہ حکومت پاکستان پر لازم آتا ہے کہ وہ احمدیہ کمیونٹی کی حفاظت کرے۔

(اخبار وطن نومبر ۱۹۸۹ء)

### ۱۱) السلام علیکم کیوں کہا؟

ربوہ۔ بادنوق ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ مانسہرہ شہر کے ایک احمدی رانا کرامت اللہ نے راہ چلتے ایک شخص کو "السلام علیکم" کہا اور اس شخص نے رانا کرامت اللہ کے خلاف زیر دفعہ ۲۹۸ مقدمہ درج کر دیا۔ جسٹریٹ نے رانا کرامت اللہ کو چھ ماہ قید اور پانچ سو روپے جرمانہ کی سزا کا حکم سنایا۔ مبینہ ملزم نے سٹیشن کورٹ میں اپیل کی اور سٹیشن کورٹ نے یہ مقدمہ دوبارہ لکھنؤ جسٹریٹ کی عدالت میں نظر ثانی کے لئے بھجوا دیا۔ لیکن جسٹریٹ مورن نے سابق سزا کو بحال رکھنے کا حکم سنایا۔ بعد ازاں انہیں سٹیشن کورٹ نے ضمانت پر رہا کرنے کا حکم دیا۔

(روزنامہ ملت لندن ۲۱/۱۱/۸۹ء)

پڑھا مکرم لفظ صاحب نے پچاس روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔

### اعلانات نکاح

محمد صالح جشن تشکر کے جلد سالانہ تادیبان کے موقع پر ۱۹ فروری ۱۳۹۹ ہجری  
میں قیصر میں مكرم صاحبزادہ مرزا وسيم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمديہ  
تادیبان نے مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔

۱۔ عزیزم مکرم محمد فضل الودیع صاحب مقیم دہلی مکرم محمد عبید اللہ شہید صاحب  
دیودرگی بی بی صاحبہ سے۔ اوکرنانگ کا نکاح عزیزہ نغمہ بنت اخیال قدسیہ بنت مکرم  
خواجہ معین الدین صاحب حیدرآباد کے ساتھ گیارہ ہزار روپے حق مہر پر پڑھنا  
فریقین کی جانب سے مختلف مدت میں ۹۰ روپے ادا کئے گئے۔

۲۔ مکرم تنویر احمد صاحب ابن مکرم محمود علی صاحب فلک خواجہ درآباد کا  
نکاح عزیزہ مکرمہ طاہرہ نسیم صاحبہ بنت مکرم محمود غوری صاحب کے ساتھ پونے  
بلیغ جو ہزار ایک سو روپے پڑھا۔ بلیغ پچاس روپے مکرم محمود علی صاحب  
دلیفہ یاب ننگ نمانے اعانت بعد میں ادا کئے۔

۳۔ عزیزم مکرم داؤد احمد صاحب نے شاد ابن مکرم مبارک احمد صاحب آف  
ناصرآباد کشمیر کا نکاح عزیزہ محترمہ شگفتہ یوسف صاحبہ بنت مکرم محمد یوسف  
خان صاحب ڈی ایس بی سری نگر کے ہمراہ بعوض حق مہر پچاس ہزار روپے

پیدل کی توسیع اشاعت آپ کا جماعتی فریضہ ہے

درویش میر ہے اور دعا اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے  
زوجہ نام عشق - ۱۰/- - محبوب مفید پھر ۱۵/۲ روپے  
اکسیر اولاد میرینہ (کورین) روشن کاجل

حب جدوار

ترباق معده

۲۰/-

۱۵/- ۸/-

ناصر و اخوانہ (درجہ ۱) گول بازار دیوبند پاکستان

خانہ اند میاری زیورات کا مرکز

# الماس جیولرز

پروپرائیٹرز - سید شوکت علی اینڈ سنز

پتہ

نور شید کلاتھ مارکیٹ حیدری - نارنھ ناظم آباد کراچی - فونو ۹۹۴۳۳

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے

جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے

(درتیں)

## AUTOWINGS

15, SANTHOME HIGH ROAD  
MADRAS 600004

PHONE NO

763 60

743 50

# آٹو ونگس

# میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

عبد الرحیم و عبد الرؤف، مالکان کمپنڈ سارکھ مارٹ - مارل پور - کنگ ڈاٹرس

## پیشکش

### ایس ایس ایف عیدہ

پیشکش :- بانی پویٹرز کلکتہ - ۴۶

ٹیلیفون نمبر :- ۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۲۰۲۸ - ۴۳



# أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی

۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۷۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

CALCUTTA - 700073.

PHONES } OFFICE: 275475  
RESI: 273903

# الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے!

(ابہام حضرت شیخ پاک علیہ السلام)

**THE JANTA**

PHONE - 279205

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15 - PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

## درخواست دعا

محترم ڈاکٹر محمد نابد صاحب قریشی شاہراہ پور سے امانتہ بیکار میں ۲۵/۷ روپے ارسال فرماتے ہوئے اپنے نسیب بھائی محترم ڈاکٹر محمد راشد صاحب قریشی (بریلی) نے نئی ریکشن شروع کی ہے اس کے بابرکت ہونے اور دوسرے نسیب بھائی محترم محمد ناصر صاحب قریشی کے دو بیٹوں نے انگریزی و ریاضی کی دکان ساتھ بنائی ہے۔ نیز اپنے اہل ایمان کی دعا مانگنا جیسا کہ آپ کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

## اَرْسِدُوا اَحَاكِمَ

(اپنے بھائی کو ہدایت کرو!)

**AZ**

MOHAMMAD RAHMAT

PHONE: 393238 / 393519.

SPECIALIST IN ALL KINDS OF

TWO WHEELER MOTOR VEHICLES.

45, B. PANDUMALI COMPOUND.

DR. BHADKAMKAR MARG.

BOMBAY - 400009.

## الْتِّدَابُوكُ

اَسْلِمَ تَسْلَمَ

اسلام لا، تو ہر شرابی، برائی اور نقصان سے محفوظ ہو جائے گا

(محتاج دعا)

یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

## اَسْفَعُوْا تَوْجِرُوْا

(سفارش کیا کرو، تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا)

(حدیث نبوی)

## RABWAH WOOD INDUSTRIES

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS

DEALERS IN:-

TIMBER TEAK POLES, SIZES, FIRE WOOD.

MANUFACTURERS OF:- WOODEN FURNITURE,

ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.

P.O. VANIYAMBALAM (KERALA)

قائم ہو چرے محکمہ خیرات میں یا ضائع نہ ہو تمہاری یہ نعمت خدا کے

# راچوری الیکٹریکلز

**RAICHURI ELECTRICALS,**

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO.OP. HOUSE SOCT.

PLOT NO. 6. GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

JPM. CIGARETTE HOUSE, ANDHRI (EAST)

PHONES } OFFICE: 6348179 } BOMBAY - 400099.  
RESI: 6289389

سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”جاننا چاہیے کہ کتنا اٹھلا اعجاز قرآن شریف کا جو ہر ایک آدمی اہل زبان پر روشن ہو سکتا ہے جس کو پیش کر کے ہم ہر ایک ملک کے آدمی کو خواہ وہ ہندو یا پارسی یا یورپین یا امریکن یا کسی اور ملک کا ہو، ملزم و مساکت و اجواب کر سکتے ہیں وہ خیر محدود معارف و عقائد و علوم و علمیات پر آئینہ ہو جو ہر زمانہ میں اس زمانہ کی حاجت کے مطابق کھلتے جاتے ہیں اور ہر ایک زمانہ کے خیالات کا مقابلہ کرنے کے لئے وسیع سپاہیوں کی طرح کھڑے ہیں۔ اگر قرآن شریف اپنے عقائد و عقائد کے لحاظ سے ایک محدود پیمانہ ہوتی تو ہرگز وہ مجبور نہ ہوتا کہ نہیں پڑھ سکتا تھا“

(روحانی خزائن جلد ۳ از آلہ اولیٰ حصہ اول صفحہ ۲۵۵)

# قرآن شریف کا اعجاز

طالبان دعا { محمد شفیع سہرگل - محمد نعیم سہرگل - محمد لقمان بہا نگیر - مبشر احمد - ہارون احمد - پیسوان، مکرم میاں محمد بشیر صاحب سہرگل مرحوم - کلکتہ۔

